

■在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

48个细节,读懂习近平浙江足迹(二)

四、统筹城乡开启幸福路

15. 让城与乡渐行渐近

时间过得很快,40分钟后,车子缓缓停靠在三星村站。

习近平下车前,特意走到前门驾驶室旁,一边和老沈握手,一边向他点头致谢:“师傅辛苦了,你开车很稳当,平常要注意行车安全啊!”

下车后,习近平觉得了解还不够深入,想继续听一听村民对公交车运行的意见。他走到附近村民中间,问大家现在进城方不方便。村民们你一言我一语,纷纷点赞城乡公交,说公路都通到了村口,坐公交车就能进城。嘉兴的同志在旁向习近平介绍,嘉兴全市已开通36条城乡公交线路,通达30个乡镇238个建制村。

习近平高兴地说:“推进城乡一体化是个系统工程,要整合资源,完善布局。”

16. 围绕人展开的城乡一体化

义乌调研的第二天,习近平特别谈了自己对农村城镇化的理解:“农村城镇化,并不是村村都要城镇化,还要根据村庄的布局,有的发展为乡镇,有的建设成新农村,有的则逐步萎缩。小城镇和新农村建设关键体现在质量上,规模上的大小不要刻意追求。将来实现城乡一体化,也不是说所有人都要生活在城里,关键是农村的生活质量不亚于城市,所有人都能共享现代文明。”

17. 念好“山海经”

在“山”与“海”握手、“山”与“海”对

接的热烈氛围中,也有个别发达地区领导对这项工程不够重视,“山热”遇“海冷”,成为推进落实中的难点。

当时,习近平已任浙江省委书记。省政府经济技术协作办主任姚少平向他汇报情况后,习近平明确说,这个活动要年年搞,我们开这个会,就是表明省委对推动这项工程的态度和决心;活动不光是总结部署,还有项目合约、劳务合作、为民服务等一系列内容;假如没有这些,开会也是需要的,有利于统一思想,形成共识,合力推进。

18. 全面小康一个也不能少

2003年2月8日,农历新年上班第一天,村两委就开会研究,给习总书记写

信汇报工作打算。在这封信中,横坎头人提出加快中心村建设、在老区中率先实现全面小康的目标。

不久后,横坎头村党总支书记张灿灿就收到了习近平的回信。捧着这封回信,他逐字逐句地念给村民们听:“来信收悉,看到你们村两委在新年上班的第一天就研究全村的发展大计,我感到非常欣慰。对你们下一步的目标打算和工作措施,我完全赞同。希望你们在新的一年里,深入贯彻落实党的十六大精神,按照省委十一届二次全会的工作部署,发扬老区的优良传统,保持艰苦奋斗、自力更生的精神风貌,解放思想,与时俱进,加快老区开发建设,尽快脱贫致富奔小康。”

五、跳出浙江发展浙江

19. 用好“地瓜理论”

来到新工厂的沙盘前,胡成中向习近平汇报了企业的生产经营情况和发展规划。

听完汇报,习近平鼓劲道:“省委、省政府支持你们‘走出去’,不仅要去抢占全国市场,还要去抢占国际市场。”他说,像德力西,就可以考虑把研发总部、营销总部放到上海,这更有利于企业的长远发展。

一路走来,习近平听到不少德力西式的烦恼,也看到浙江民营企业喷薄欲出的发展势头。这一切都让他意识到,眼前的浙江正处于发展的关键阶段。

20. 开启长三角一体化进程

“主动接轨,就是要乘上海之船出海,攀上海之梯登高,借上海之力发

展。”2003年2月18日,《浙江日报》刊登了对习近平的专访。他指出,沪苏浙要建立合作新机制,互促共进、取长补短,而要真正实现全方位、多层次、宽领域的合作,就要把思想观念的融合作为

先导。但在当时,省内不少干部对接轨上海心存疑虑。在一些地市和部门,有“无需接轨”的狭隘观念,有“无法接轨”的消极态度,也有“无从接轨”的畏难情绪。

相比突破行政壁垒的制度创新,地方和部门同志在思想认识上的“破冰”,显得更为迫切。

2003年3月21日,全国两会一结束,习近平便带着60多人组成的省党政代表团,到长三角主要城市“走亲”。

以往,各部门、各地市单独去沪苏考察的情况常有,全省上下组成这样一个“大团”倒是第一次。

21. 进一步发展的天地在海上

没过一个月,2003年1月5日,顶着刺骨的海风,习近平首次踏上舟山岛。“我在福建沿海地区工作将近18年,对海有浓厚的感情,闻海腥味的的时间跟你们一样长,船坐得也很多。”习近平的一番话,一下子拉近了和大家的距离。

上了岛,他就接连察看连岛工程、沈家门渔港、扬帆船舶集团、深水网箱养殖基地、水产品加工企业,尤其关心渔民转产转业情况。资金不足?技术缺不缺?他走入一户户渔民家中,一边问困难,一边出主意,时不时嘱咐舟山的同志为渔业增效、渔民增收提供服务。

22. 从外贸大省到开放大省

从密集的行程就可以看出,习近平对引进外资亲力亲为:2005年10月28日,会见西门子股份有限公司全球总裁兼首席执行官柯菲德;10月31日,分别会见日本栃木县代表团、韩国SK集团首席执行官崔泰源;11月4日,会见韩国全罗南道代表团……

仅摩托罗拉公司,习近平在浙江工作期间,就多次会见其负责人,并访问美国总部。2006年7月4日,习近平出席杭州摩托罗拉移动通信设备有限公司举行的第6000万台手机下线仪式和向浙江省捐赠手机仪式。时值盛夏时节,他冒着高温,深入企业车间,考察手机生产线,关切地询问职工的工作和生活等状况,并向他们表示慰问。

六、平安浙江护航发展稳定

23. “平安报表”保平安

如何处理好改革、发展、稳定这三者之间的关系?习近平思考得很深入——“必须建立健全一整套良好的和谐社会运行机制”。

2004年1月29日,省委理论学习中心组学习会上,习近平首次明确提出“平安浙江”的设想。

24. 从上访到下访

有的干部一听到“信访”二字就皱眉,习近平却从不把信访当烦心事。在繁忙的公务中,他总是抽出不少精力处理人民来信。在他看来,群众写信是对自己的信任,作为领导干部要从来信中寻找问题、解决问题。据省委办公厅统计,仅2003年,他指导信访工作的批示

件就有86件。

25. 最可爱的人

从山区到海岛、从浙北到浙南,习近平访遍了驻浙解放军和武警部队;他的话回响在营地、训练场、军史馆,鼓舞了一批又一批的部队官兵,也激励了千百万浙江人民。

26. “法治浙江”破题开局

让很多人没想到的是,5月17日,习近平来到杨汛桥后,选的第一站竟是新落成的文化中心。“习总书记不去工厂、企业,来文化中心做什么?”文化中心外,好奇的人们伸长脖子向里张望;文化中心内,兴奋的村民们更是围到习近平的身边。

习近平一边饶有兴致地察看文化中心,一边嘱咐身边的人,现在群众生活逐渐富裕起来,对精神文化生活提出新的更高要求,我们在抓好物质文明建设的同时,要高度重视精神文明建设。

30. 提升文化软实力

2003年1月31日,除夕,天空中飘着小雨。西子湖畔的柳莺宾馆里,刚刚冒雨在南山路踏勘的习近平,召开专题会议,研究美术馆的建设问题。

讨论的重点,集中在美术馆的选址上。

临上场前5分钟,一位汇报者发现,背景板上原本挂着的西湖地图,被换成了一张钱江新城的地图。对于美术馆的选址问题,争论一直存在,因西湖周边用地极其紧张,一部分人建议将美术馆建在钱江新城。

西湖,还是钱江新城?一个是闻名

世界的风景名胜,一个是拥江发展的主战场。会上,不同论点的支持者,一度有些针锋相对,说到激动处,还有人拍起桌子。最终,习近平作出决定:“这个美术馆就建在西湖边。”

31. 文化即“人化”

一路上,时任嵊州市越剧团团长谢顺泉一直在看手表。前一天晚上,越剧团特地准备了一场折子戏,想请习总书记“提提建议”。但习近平到达村里时,已是正午时分。

“演出有40分钟,会不会耽误习总书记吃饭?”谢顺泉心里很忐忑。

没想到,习近平不但饶有兴致地看完了所有表演,还与演员、乐队和工作人员一一握手致谢。

习近平不忘关心剧团:“越剧团一年演出多少场次,在哪里演出?”

谢顺泉回答:“一年演130—150场次,其中八成面向农村,在老百姓家门口。”

习近平很高兴,鼓励道:“精神文明建设特别是思想道德建设,一定要通过看得见、摸得着的方式,创造实实在在的载体,让广大群众喜闻乐见,寓教于乐。”

七、文化是民族的灵魂

27. 永不褪色的精神丰碑

2002年10月22日,习近平履新浙江的第11天,就去了嘉兴。南湖,便是第一站。停驻在湖心岛南堤水面的红船离岸咫尺,船头朝东,向着太阳升起的方向。

红船、湖心岛、烟雨楼、南湖革命纪念馆,习近平一边听讲解,一边参观。有工作人员提出:随着研究的推进,不断有重要的史料和珍贵的物品被收集到纪念馆中来,目前馆内空间有限,参观效果受到限制,纪念馆正打算扩建或者另辟新址。“革命传统教育十分重要,要不断扩大影响。”习近平表示支持。他感慨地说,我们的党员同志能够来到南湖看一次展览、听一次党课、学一次党章、观一次专题片、瞻仰一次红船、重温一次入党誓词,就能得到“精神传承、思想升华”。

28. 保护和传承文化遗产是每个人的事

参观开始了,习近平通过特殊保护的木桥,走到放在玻璃钢槽里的独木舟一侧,仔细端详。施加农一边讲解,一边留心着周围,生怕有人不小心损坏了珍贵而脆弱的文物。

最担心的事情还是发生了!施加农突然发现,有些摄影记者为了寻找最好的拍摄角度,竟然跨进了遗址保护区里。

“怎么办?”施加农心中犯起嘀咕:习总书记还在认真倾听,这时候去阻止记者们,会不会太唐突了?可是,一旦有记者真的不小心损坏了遗址,那将造成不可估量的损失!

这时,习近平突然停下脚步,看着远处的摄影记者们,和善地请他们离开保护区。这让施加农倍感意外。但可能是因为距离较远,记者们没有听到劝阻,依然站在保护区里拍照。这时,习近平稍稍提高嗓音说道:“拍照是小事,文物保护是大事,大家都出去吧。”记者们这才赶忙退了出去。

施加农心中的大石头,终于落了地。

29. 文化建设不能急功近利

2005年5月,一个消息随着微风,悄悄地吹进绍兴市杨汛桥镇:省委书记要来了!

老百姓有些兴奋,更有些自豪。杨汛桥可是蝉联“浙江百强镇”之首的古镇。那段时间,“杨汛桥现象”成为众多专家学者关注的话题。